



商河县中医医院现已发展成为一所集医疗、保健、康复、教学、科研、急救于一体的中西医结合的现代化中医院。2020年,商河县中医院在县委政府的坚强领导下,在商河县卫生健康局的指导下,以党建为抓手,不断丰富中医药特色诊疗,助力打赢疫情防控阻击战。注重科室发展和技术创新,形成了鲜明的专科优势,简化就医流程方便群众就医,用“中医力量”筑起老百姓健康守护墙。

## 商河县中医医院形成了鲜明的专科优势

# 用“中医力量”筑起百姓健康守护墙

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 李芸云 通讯员 刘美森

### 中医药驰援武汉 发挥优势助力抗疫

隔离病区、发热门诊、志愿者、医疗骨干驰援武汉疫情区……疫情防控工作开展以来,商河县中医院全员迅速展开行动,从组织保障、工作联动、医疗救治、院感防控、物资储备、驰援救助等多方面强化措施,构筑起一道抗击疫情防护墙。

据了解,按照县疫情防控指挥部统一部署,商河县中医院迅速成立防治工作领导小组和6个工作组,制定相关应急预案,紧急调配各项应急防护物资、药品和设施、设备,全面落实各项防治要求。为确保来院患者就医安全,避免人员聚集,引起交叉感染。该院日夜抢工,利用不到三天的时间,完成闲置旧楼的改造,将其设置为独栋独栋的发热门诊。按照国家标准,分别设置了医患通道、清洁区、缓冲区、隔离区,设置独立的接诊台、诊室及3间留观病房。院先后抽调27名业务骨干参与了全县的医疗救治工作。

在抗击疫情的战斗中,商河县中医医院充分发挥中医药在医疗救治中的优势作用,积极做好药材采购、药方调配、汤剂煎制、汤剂分发等工作,为打赢疫情防控阻击战积极贡献中医力量。据了解,预防流感代茶饮是该院精心泡制的预防饮品,在各病区中免费提供给患者饮用。中药茶剂是将中药冲泡或加水稍稍煎煮后,像饮茶一样服用,以达到防病保健的一种中药剂型。

值得一提的是,抗疫期间,商河县中医医院派出医疗精英,护理部副主任尚剑驰援武汉。在方舱工作时,尚剑发现患者情绪波动较大,她决定发挥中医药优势,把中医药治未病的思想运用到疫情防控中,申请能否将医院自主研发制作的中药香囊送给患者,稳定患者情绪,芳香化湿,和胃安神。尚剑把想法向商河县中医医院院长孟祥峰汇报后,孟祥峰第一时间给予答复,表示全力支持援助武汉救治工作,立即组织中医专家调制香囊的中药方剂,将中药材和制作工具第一时间发往武汉,受到了方舱医院患者的一致好评。

按照疫情防控常态化的工作部署,6月初,商河县中医院的临床基因扩增(PCR)实验室通过了上级主管部门的验收,率先在全县开展了核酸检测工作。

### 加强重点科室建设 提高业务能力

12月12日,由滨医附院牵头的黄河三角洲康复医学专科联盟正式成立。黄河三角洲康复专科联盟包括1个理事长单位、10个副理事长单位、23个理事单位和9个会员单位。商河县中医医院等10家医院入选副理事长单位,商河县中医医院针灸康复科主任张勇作为康复专科联盟副理



商河县中医医院形成了鲜明的专科特色。



积极开展新技术提高业务能力。



用“中医力量”筑起老百姓健康守护墙。

事单位代表进行了发言。商河县中医医院入选副理事长单位,是对商河县针灸康复科的极大肯定,医院在重点科室的建设上又取得新的突破。

对此,孟祥峰谈到,科室是一个医院最基层、最活跃的组织,也是医院各项工作的落脚点和实践者,科室的整体水平反映了医院的医疗技术、经营管理水平和市场竞争能力,因此,加强医院的科室建设,是商河县中医院的重点工作。

例如,今年刚刚开设痔瘘科,通过辨证治疗,配合中医特

色的中药外敷、中药外涂、中药熏洗疗法等治疗痔瘘病取得了满意的疗效。针对痔疮、肛瘘等常见多发疾病以辨证论治整体疗法为原则,以清热利湿中药方剂(经验方)为主,配合应用各种外治法(中药外敷、熏洗疗法等),临床治愈、显效率达99%以上。对难以治愈的溃疡性结肠炎,采用中医的灌肠疗法及辩证中药内服根据不同的适应症合理应用,均能达到较为理想的临床效果,丰富了临床治疗方法,临床治愈、显效率达90%以上,以上治疗方法及取得的疗效均受

到了患者的广泛赞扬。

据了解,近年来,随着新的综合楼的投入使用,医院引进了一批新的设备,完善了一些科室建设。加大对外科、康复科、呼吸科、妇科、眼科、耳鼻喉科、检验科、信息科等科室的投入,积极开展康复、泌尿系统疾病、呼吸系统疾病、眼底病、介入等疑难疾病的治疗,着力补齐业务短板。力争把针灸康复科打造成国家级中医药重点专科,把脾胃病科建设成省级中医药重点专科,儿科、骨科建设成为市级中医药重点专科。

在科室建设不断完善的基础上,商河县中医医院各临床科室积极开展新项目,拓宽业务范围。内二科开展支气管镜检查术;脾胃病科开展黏膜剥离术(ESD),填补了全县医疗的空白;儿科开展中医定向透药疗法……“科室的发展,关键在人才,接下来,我们将通过引进人才、外出培养、‘传帮带’等形式,积极培养中医药人才。同时在医疗质量、预算管理、成本控制、绩效考核等方面导入管理新机制,促进医院全面发展。”

### 让百姓足不出户 享受优质诊疗服务

“没想到,在家门口还能有省级医疗专家给看病,诊断能力确实高。”经过山东省中医院名医堂知名专家、全国名老中医学术继承人赵泉霖主任医师的问诊后,患者王先生感慨道。而眼下,邀请省市著名医疗专家来坐诊,已经成为商河县中医院的常态。“我们元旦当天也会邀请山东省妇幼保健院的多位专家来院义诊,有需要的市民可以前往义诊、咨询。”孟祥峰谈到。

除了聘请专家外,医院还积极开展“医联体帮扶”。为进一步提高消化道早癌诊断的精准率,增强为民服务本领,今年,商河县中医医院新引进消化道早癌筛查诊断的新武器奥林巴斯

HQ290Z放大胃肠镜,该设备可将病灶放大至150倍,易于观察病变的细节,捕捉清晰图像提高观察效率,从而更精确发现早癌。为了将设备更好的应用于临床实践中,医院邀请医联体单位济南市中心医院消化内镜的相关专家来院进行学术交流和手把手教学。双方还建立了长期技术指导帮扶机制,使该院在硬件建设进一步完善的基础上,实现理论水平和业务技术双提升。

“在上级医院的带动下,我们的医疗技术和水平在不断提高,我们也希望能帮助乡镇医院提高诊断水平。今年以来我们加强了医共体的建设。”据了解,为进一步提高全县乡村医生队伍的整体素质和服务水平,根据县卫健局《关于开展2020年商河县乡村医生实践技能培训及考核的通知》(商卫发〔2020〕18号)要求,商河县中医医院对贾庄、沙河、韩庙、殷巷卫生院及许商卫生服务中心5家医共体单位共计254名乡村医生进行实践技能培训及考核工作。进一步加强乡村医生队伍建设,保障农村居民基本医疗卫生服务。

12月25日,商河县癌症中心在商河县中医医院成立,这是济南市第一批被命名的县级癌症中心,商河县癌症中心的成立是优质医疗资源的聚集。商河县中医医院利用好桥梁,上下联动,深入开展癌症预防、健康教育、诊治、随访管理及康复等服务,做好辖区内重点癌症筛查和早诊早治工作,提高癌症早诊率、早治率,降低发病率和死亡率。

“2020年是不平凡的一年,这次疫情我们需要反思的地方很多,中医中药,老祖宗留给我们的东西必须重视并利用起来!接下来,商河县中医医院将继续加大中医药的投入,始终坚持中医为主、中西医并举,大力发展中医药事业,用‘中医力量’筑起老百姓健康守护墙。”商河县中医医院院长孟祥峰说。